UN NAVARRO, CAMPEÓN DE ESPAÑA
El pescador navarro, ALFREDO RUBIO ARRIEZU, se ha proclamado CAMPEÓN DE ESPAÑA DE SALMÓNIDOS LANCE, en el XLVIII Campeonato de España de Selecciones autonómicas de Salmónidos Lance, Categoría Absoluta, que se ha celebrado los días 5 a 8 de Mayo en Asturias, Río Piloña, cotos de Infiesto, Villamayor y Soto de Dueñas, en el que han participado 88 pescadores pertenecientes a trece comunidades que compitieron bajo las inclemencias climáticas, el viernes durante toda la jornada y el sábado por la mañana.
Aunque en la primera jornada clasificó en el puesto séptimo en la general,  en la segunda jornada, hizo una gran remontada que le llevó a ocupar el podium de campeón.

De destacar en este deportista su polivalencia en el deporte de la pesca ya que domina tanto la pesca de la trucha a mosca como la de lance ligero.

Y a pesar de su juventud ya ha participado en numerosos campeonatos de España en ambas modalidades, ha pertenecido al selecto grupo de los pescadores de élite de alta competición de la Federación Española de Pesca e incluso en el año 2004 participó en el Mundial de Salmónidos Mosca en la categoría juvenil.

Desde la Asociación de Cazadores y Pescadores Deportivos de Pamplona, damos nuestra más sincera enhorabuena a nuestro socio y señalar que  es un orgullo que uno de nuestros pescadores haya obtenido el título de CAMPEÓN DE ESPAÑA.

